

國立清華大學命題紙

九十一學年度__社會學研究所__系(所)____組碩士班研究生招生考試
科目__社會學__科號__4901__共__1__頁第__1__頁 *請在試卷【答案卷】內作答

以下四道申論題，每題 25 分。

第一題

請同時回答下面兩小題：

(1) 如何定義「社會問題」？(2) 近來經常有民意代表檢舉「色情網站」，司法單位與警察，也認真取締「網路色情」的社會問題。但是如果網路世界是「虛擬」的（假冒為真），為何需要取締「假冒的」「色情網站」？請申論你的看法。

第二題

近年來「第三部門」或「非營利組織」漸漸受到學界的重視，請分析其社會學的意義，並舉一例加以說明。

第三題

家庭是社會學很重要的研究課題之一；家庭也是當代女性主義性別研究很重要的課題，甚至可以說是最重要的課題之一。請回答下列三個問題：

- (1) 傳統社會學和女性主義社會研究對家庭的研究取向有哪些基本的(fundamental)異或同(請以兩者的主要分析概念來說明)？
- (2) 說明不同的女性主義理論—自由主義女性主義、馬克思女性主義、社會主義女性主義、和基(激)進女性主義—對家庭與女性、性別不平等之關係的主張和看法的差異。
- (3) 假如請你從女性的立場出發，將上述五個(含傳統社會學)不同的理論取向對家庭和女性的看法排成一個從保守到激進的連續體(continuum)或光譜，你會如何排列？

第四題

我們常接觸的各種大眾傳播媒體習於把聽眾、觀眾稱為「民眾」，譬如說：「民眾要特別注意了！今年春天將有一種新的流行感冒出現…」或說：「市政府提供花苗，民眾可以自行前往索取」等等。這「民眾」到底是指誰？它和「人民」、「市民」這些名詞的意謂有何不同？當我們談起社會的主體(the subject)時，和以上幾個名詞所指又有何不同？